

## www.chinaelections.org



English

最近更新 查询图书

高级检索

你现在位置: 首页>>人大聚焦>>人大研究>>实践与思考>>王宜峻

#### 县级人大行使重大事项决定权的实践与思考

王宁岭

#### 【<u>我要评论</u>】【该文章阅读量: 691】【字号: <u>大</u> 中 小】

讨论、决定本行政区域内各方面工作的重大事项,是宪法和地方人大组织法赋予各级地方人大 及其常委会的一项重要职权,是加强社会主义民主与法制建设的一项重要内容。由于种种原因,目 前这一职权的行使总体状况与发展的需要不太相适应,与广大人民群众的愿望和要求还有不小的差 距,对此,福建省清流县人大常委会进行了积极探索和实践。

#### 一、重大事项的确定

实践中,人们通常把关系国计民生和涉及全局、重大和长远的事项,以及人民群众普遍关心、 迫切要求解决的问题,都视为人大及其常委会会讨论、决定的重大事项。但确定的重大事项必须是 法律所允许的,而且是人大及其常委会职权范围内的;必须是关系到本行政区域内全局性、长远 性、根本性的问题;必须从本行政区域内的实际出发,在实践中能够行得通的;必须是人民群众普 遍关心并迫切要求解决的问题。

根据这些原则,福建省清流县早于1999年初便开始着手制定《清流县人大常委会讨论、决定重 大事项的暂行规定》,通过调查分析,反复征求各方意见,几易其稿,于2000年5月28日召开的清流 县第十三届人大常委会第十次会议上通过,具体确定了本行政区域内十项重大事项需提请县人大常 委会讨论、决定, 五项重大事项需向县人大常委会报告。具体如下:

本行政区域内下列事项须经县人大常委会讨论、决定:

- (一)根据全国人大及其常委会、省人大及其常委会、市人大及其常委会有关决定、决议作出 相应的决定、决议:
  - (二)根据县委的重大决策和部署,需要县人大常委会作出相应决定的事项;
- (三) 本行政区域内经济建设和社会发展的重要改革方案, 经县人大常委会通过需上报上级人 大常委会、政府批准的规划、方案等,以及规划、方案实施过程需修改、变更的内容;
  - (四) 全县社会主义民主与法制建设的重大举措;
  - (五)控制人口、保护环境与资源等重大决策和措施;
- (六)教育、科学、文化、卫生、体育等事业的发展规划,关系到全县经济全局和长远发展的 重大建设项目;



- 今夜,老大陆无语
- •别了,陈水扁
- 中华民族社会制度和平竞争的...
- 林达: 在台湾看选举
- "解放思想需要勇气决心献身...
- 台海危机暂时化解
- •祝福台湾人民 祝福中华民族
- 马英九课题: 从"好人"到"...
- 中国不适合民主直选吗?
- 国民党八年沉浮录



- •人口、猪口与官口
- 最近亚洲的多场选举好得让人吃惊
- 阮思余: 以最大力量捍卫台湾...
- 我们被……民主包围了
- 警惕台上的骗子, 莫做台下的傻子
- 改革开放与小平同志的一个重...
- "高票当选" 并不意味着"...
- 北京"低价公交"的不可持续性
- 周天勇: 行政体制改革应有"...
- 不妨实行官邸制



- 孙冶方公共政策研究基金课题/项目招 标启事
- 杜克大学社会科学研究与方法培训班 报名通知
- 民政部2008年加强城市和谐社区建设 理论研究课题指南
- 《中国非营利评论》约稿函
- "中国政治学研究与方法"学术研讨 会征文通知
- 第四届"中国地方政府创新奖"评选 结果公布
- 行动援助中国办公室青年实践者发展 项目实习生招募通知

- (七)国民经济和社会发展计划的部分变更和县财政年度预算部分变更、调整方案;
- (八) 授予地方荣誉称号;
- (九)县人大常委会主任会议和县人民政府、县人民法院、县人民检察院提请县人大常委会讨 论、决定的其它重大事项;
  - (十)根据法律、法规的规定或者县人大常委会认为需要讨论、决定的其它重大事项; 本行政区域内下列重大事项须向县人大常委会报告:
  - (一) 县人民政府行政机关机构改革方案;
- (二)县人民政府须报上级批准的地方建置和行政区划变更方案,城市总体规划编制方案、修订方案、县城标志物等;
- (三)社会反映强烈的重大突发性事件或给国家、集体和人民生命财产造成严重损失的重大事件及其处理情况;
  - (四)县人民法院、县人民检察院司法工作中影响较大的重要情况和重大案件;
  - (五) 事关全县人民切身利益的重大改革方案的制定。

由于重大事项具有动态性、不确定性,会随着时间、环境和条件的改变而发生变化,在《暂行规定》执行过程中,一些条款过于原则的问题便暴露出来,使"规定"不能得到很好执行。在此基础上,根据县人大常委会组成人员和有关方面意见和建议,2001年3月20日,清流县第十三届人大常委会第十七次会议通过了《清流县人大常委会讨论决定重大事项的暂行规定》的修订稿,新增了三项内容作为重大事项必须向县人大常委会报告。这三项内容为:

- (一) 县级预算外资金的使用、管理情况;
- (二) 水、电、液化汽等公用事业服务价格标准的调整;
- (三) 历史文化古迹、风景名胜区资源环境保护情况。

这新增的三项内容加上原《暂行规定》中的十五项内容,使修订稿的《暂行规定》规定了有十 八项重大事项必须提请县人大常委会审议、讨论、决定或者向县人大常委会报告。在上述列举的重 大事项中,如水、电、液化气等公用事业服务价格标准的调整,教育、科学、文化、卫生、体育等 事业的发展规划,县级预算外资金的使用、管理情况,历史文件古迹、风景名胜区资源环境保护情况等都比较具体,具有可操作性。

当然,重大事项的内容远不止这些,因此,清流县人大常委会对有关重大事项内容的规定不可能穷尽和固定不变,将来,随着对行使重大事项决定权探索及实践深入,确定的重大事项内容肯定将随之发生变化,监督程序也将更加完善。

- 2007年度十大改革新闻评选揭晓
- •民政部关于组织开展《中华人民共和国村民委员会组织法》颁布实施十周年 纪念活动的通知
- •2007十大改革新闻、十大改革探索网 络评选

更多>>

#### 二、重大事项的审议和表决

有了好的规定还不够,关键在于能得到较好的执行。福建省清流县人大常委会听取重大事项报告,或者对重大事项进行审议和表决,作出决定、决议,一般按照下列程序进行:

- (一)对提出的重大事项,县人大常委会主任会议应及时召开会议,听取提出重大事项报告的 机关负责人介绍情况,研究决定在下一次常委会会议上听取、审议或者作出决定、决议;
- (二)县人大常委会对拟听取审议的重大事项,组织人员深入开展调查,了解民意,掌握具体情况;
- (三)县人大常委会召开会议听取审议关于重大事项的报告,报告机关负责人应列席会议,做 好报告准备;
- (四)报告机关负责人到会报告重大事项,一般应以书面形式,并印发与会人员或者只印发常委会组成人员;
- (五)在报告机关报告重大事项前,对需要作出决定、决议的,县人大常委会有关工作机构还 应起草相关决定、决议草案;
- (六)县人大常委会组成人员对认为不清楚的重大事项问题,可以向报告机关负责人提出询问并要求进一步解释答复的要求;
- (七)县人大常委会会议对报告的重大事项需要作出决定、决议的,应对决定、决议草案进行 审议;
- (八)如因报告的问题比较复杂,一时难以弄清,在本次常委会会议上无法作出决定,或者人 大常委会多数组成人员认为不必急于作出决定的,需经常委会全体组成人员表决确定;
- (九)对重大事项的决定、决议的表决一般采取举手表决的方式,如果主持人认为有必要,征 询大多数常委会组成人员意见后,还可以采取其他表决方式;
- (十)对重大事项决定、决议的监督执行,县人大常委会可结合听取审议工作汇报、述职评议、执法检查、质询、代表视察等各种监督形式;对于不执行人大决议、决定或者执行不力的,要追究相关人员的责任,必要时,可以提出罢免案。

#### 三、运用重大事项决定权的几点思考

随着法治和政治文明的不断推进,认真履行法律赋予的重大事项决定权被摆上了地方人大常委会的议事日程。对于如何保证重大事项决定权行使,通过实践,笔者认为,应切实把握好以下三个环节:

(一)树立群众观点,依法行使好决定权。重大事项是关乎最广大人民群众根本利益的事件,人大常委会行使重大事项决定权,既是法律的要求,也是实践"三个代表"重要思想的要求。因而,组成人员要以代表最广大人民群众的根本利益为出发点和落脚点,向人民负责,理直气壮地

担当好这一职责。对"一府两院"提请人大常委会审议的重大事项,在作出决定、决议之前,人大 常委会组成人员应当就该重大事项是否符合客观实际,是否具有可行性,是否真实地反映了民意, 深入开展调查研究,认真听取各方面建议和意见。如,清流县人民政府在2000年的时根据上级有关 部门的要求,制定了《清流县农村小学布局调整规划》,对全县农村小学校的布局进行重新配置, 此举关系到全县广大农村适龄孩子就学,应属于县人大常委会行使重大事项决定权的内容,但是县 政府却没有及时向县人大常委会报告,而同时群众的来信来访又不断,反映由于"撤点并校"给农 村孩子上学带来了种种不便。为此,县人大常委会果断要求县政府报告这一重大事项,并对上访群 众作好解释工作。

- (二)处好各方关系,寓支持于监督之中。积极主动地争取党委的重视和支持是依法行使重 大事项监督权的保障。要实现党的主张,就必须正确处理好党委决策与人大决定的关系。要把行使 重大事项决定权同全局性的工作结合起来,同推动政府工作结合起来,切实起到为党委决策分忧, 为政府执行解难的作用。如城市总体规划问题既是政府的一项重要工作,也是人民群众普遍关心的 大事。为了使城市规划更符合人民群众的利益,更加切合实际,2004年,清流县人大常委会对县政 府提请县人大常委会通过的《清流县城区总体规划》多次组织人员深入实地开展调查,倾听群众的 意见,召开座谈会,对城区过境公路、生活小区布局、电缆电线走向、环境设施保护、公园绿地建 设等几个方面提出修改意见,县政府在《城区总体规划》中有八处采纳了人大建议,进行了较大的 修改,经过修改后的《城区总体规划》更趋科学、合理,切合实际,也更加符合人民群众的利益。 在这一具体事件中,清流县人大常委会通过行使重大事项决定权,有力地推动了全县社会经济的发 展。
- (三)选好突破项目,审慎开展循序推进。在深入调研的基础上,选取本地区改革和经济社 会发展的重大问题、群众密切关注的热点难点问题作为突破口,切实抓好本行政区域内一两件重大 事项事,有针对性地予以解决好,让党政部门的同志看到人大对某重大事项行使的决定权,不是在 与党委争权,不是与政府分权,这是人大常委会依法行使好重大事项决定权关键。如,对液化汽涨 价、自来水提价这一事关全县人民切身利益的问题,在2003年的时候,清流县人大常委会根据群众 反映,及时组织人员开展调查并到县周边县(市)了解情况,认真听取审议了县物价局关于液化汽 涨价和自来水提价问题的报告,要求县物价局适时召开物价调整听证会。通过物价听证会,居高不 下的液化汽价格被调低下来,明显偏低的自来水价格稍作提高,有关部门向群众作出合理的解释说 明,使群众明明白白消费。清流县人大常委会通过自身的不懈努力,让广大群众了解政策出台的过 程,并参与政策的制定和修改,为推进决策民主化、科学化,推进民主政治和政治文明作出了积极 的努力。

(转载本文请注明"中国选举与治理网"首发)

来源: 作者赐稿 来源日期: 2005-7-8 本站发布时间: 2005-7-8

【关闭窗口】【打印稿】【E-mail推荐】

#### 相关链接



### 注意

1、遵守中华人民共和国有关法律、法规,尊重网上道德,承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。 2、中国选举与治理网拥有管理笔名和留言的一切权力。 3、您在中国选举与治理网留言板发表的言论,中国选举与治理网有权在网站内转

数或引用。 4、如您对管理有意见请向留言板管理员或中国选举与治理网反映。 5、网友留言为中国选举与治理网网友个人的看法和感受,不代表本站观点。

提交

# 网站介绍 | 网站地图 | 投稿信箱 | 版权与免责 | 联系我们 | 友情链接 京ICP备05005155号

建议使用分辨率 1024\*768 浏览本站 程序运行时间: 0.047秒